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Un disco omogeneo di raggio R e massa M ruota con velocita angolare costante w, nel

piano orizzontale attorno all’asse verticale passante per il suo centro. La superficie del

disco & attraversata da una scanalatura dritta lunga quanto il diametro, entro la quale

scorre senza attrito una pallina di massa m collegata al centro del disco da una molla

ideale di costante elastica k e lunghezza a riposo ¢. Si consideri un sistema di riferimento

solidale al disco, con origine nel centro del disco, asse z coincidente con ’asse di rotazione e

asse z lungo la scanalatura.

1)

Indicando con 9, la velocita della pallina nel sistema di riferimento in esame, dire
qual é leffetto della forza di Coriolis sul moto della pallina.

Determinare l’espressione della lunghezza ¢’ della molla quando il sistema & in
equilibrio.

Determinare ’espressione dell’energia cinetica del sistema all’equilibrio.

Quesiti
Un punto materiale di massa m & trattenuto su di una traiettoria circolare di raggio
R da un filo in estensibile avente un carico di rottura f,. Calcolare dopo quanto
tempo si rompe il filo nella ipotesi che il modulo della velocita vari con il tempo
secondo la legge v=at.
Si commentino le principali proprieta del momento d’inerzia di un sistema.
Scrivere le equazioni cartesiane del moto di un punto materiale di massa m posto in
un campo di forze che ha per energia potenziale V(xz,y,z)= az’, sapendo che
all'istante ¢ = 0 il punto si trova in (0,0,z,) con velocita ¥, = v,i .
Due masse puntiformi uguali di valore m=1Kgsono poste all’estremita di una
asticella di massa trascurabile rotante attorno ad un asse ad essa perpendicolare e
passante per un punto distante r,=3m e r,=4m dai suoi estremi. Calcolare il
momento lungo l’asse delle forze esterne agenti sul sistema nella ipotesi che la
velocita angolare dell’asta vari con il tempo secondo la legge w=at (a=1/5s7).



5) Soluzione LA2

a) La forza di Coriolis & perpendicolare alla scanalatura (asse x) e quindi non ha nessun

effetto sul moto della pallina.

b) lungo la direzione z si deve avere F, ..+ F, . .. =—k(z —1)+mwiz= 0 e quindi
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